

Ефремов Евгений Андреевич

аспирант

Научный руководитель

Широков Олег Николаевич

д-р ист. наук, декан, профессор

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РАЙОННОГО ПОДЧИНЕНИЯ

ЧУВАШСКОЙ АССР В 1966–1970 гг.

Аннотация: в статье проанализирована динамика основных показателей промышленности районного подчинения Министерства местной промышленности Чувашской АССР в годы 8-й пятилетки. Показаны основные направления развития и выполнения плановых показателей, а также проанализированы изменения в экономике районов.

Ключевые слова: индустрия, экономика СССР, Чувашская АССР, 8-я пятилетка, местная промышленность, местпром, районная промышленность.

К началу восьмой пятилетки (1966–1970 гг.) в Чувашской АССР произошли серьёзные изменения в промышленности. Местная промышленность в 1965 г. дала валовой продукции на 35,2 млн руб. [1, с. 111]. Однако в связи с особенностями экономического развития, основным центром промышленного производства оставался г. Чебоксары. Районы республики, в промышленном плане, оставались на периферии, занимаясь, преимущественно сельским хозяйством.

Однако, несмотря на это, в районах Чувашской АССР также существовали предприятия Министерства местной промышленности, которые вносили свой вклад в развитие экономики республики и обеспечивали выполнение планов развития народного хозяйства.

Планом производства продукции по промышленности районного подчинения Министерства местной промышленности Чувашской АССР районам и городам республики на 1968 г. устанавливался следующий план выпуска валовой продукции: г. Алатырь – 1010 тыс. руб., Алатырский район – 250 тыс. руб. (осн. источник дохода вывоз древесины и производство кирпичей), Батыревский район – 551 тыс. руб., Вурнарский район – 699 тыс. руб., Канашский район – 697 тыс. руб., Красночетайский район – 222 тыс. руб., Красноармейский район – 250 тыс. руб., Козловский район – 220 тыс. руб., Комсомольский район – 314 тыс. руб., Марпосадский район – 331 тыс. руб., Моргаушский район – 532 тыс. руб., Цивильский район – 433 тыс. руб., Шемуршинский район – 420 тыс. руб., Шумерлинский район – 179 тыс. руб., Ядринский район – 656 тыс. руб., Яльчикский район – 246 тыс. руб. [2, с. 36–42].

Таким образом планом на 1968 г. предприятиям Министерства местной промышленности по районам Чувашской АССР устанавливался общий план выпуска валовой продукции в 7,01 млн. руб., при том, что общий объём реализуемой продукции местной промышленности для республики на 1968 г. составлял 73,05 млн. руб., из которых предприятия Министерства местной промышленности дали продукции на 20,2 млн руб. [2, с. 21]. То есть районы Чувашской АССР давали только 9,6% от всей местной промышленности, но при этом 34,7% от продукции предприятий министерства. Кроме того, план подразумевал вовлечение не всех районов Чувашии. Так, например, планом на 1968 г. не установлено задание промышленно развитому г. Канаш. Основными же направлениями деятельности районных предприятий Министерства местной промышленности Чувашской АССР являлись деревообработка, вывоз древесины и производство строительных материалов (в частности кирпичей).

Среди крупнейших предприятий, находившихся в ведении Министерства местной промышленности Чувашской АССР, выделялись следующие: Алатырская трикотажная фабрика (объём реализуемой продукции на 1968 г. по плану 513 тыс. руб.), Альгешевская фабрика художественной вышивки (1233 тыс.

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

руб.), Ишлейское кулеткацкое предприятие (1568 тыс. руб.), Марпосадский обозстроительный завод (1182 тыс. руб.), Чебоксарский литейно-механический завод (1938 тыс. руб.), Чебоксарский завод металлоизделий (1100 тыс. руб.), Чебоксарская швейная фабрика (5656 тыс. руб.). В общей сложности они давали продукции на 13,19 млн руб.

По плану производства продукции по промышленности районного подчинения Министерства местной промышленности Чувашской АССР, районам республики была поставлена задача обеспечить следующий рост производства промышленной продукции в % к 1965 г. [2, с. 265–271]:

Таблица 1

Рост производства промышленной продукции промышленности районного подчинения Министерства местной промышленности ЧАССР в % к 1965 г.

| | В 1969 г. | В 1970 г. |
|---------------------|-----------|-----------|
| г. Алатырь | 127,3 | 133,4 |
| Алатырский р-н | 103,4 | 106,5 |
| Батыревский р-н | 124,4 | 124,4 |
| Вурнарский р-н | 110,7 | 121,7 |
| Канашский р-н | 141,4 | 162,1 |
| Красночетайский р-н | 245,1 | 263,9 |
| Красноармейский р-н | 116,8 | 121,1 |
| Козловский р-н | 146,6 | 152,1 |
| Комсомольский р-н | 99,3 | 106,4 |
| Марпосадский р-н | 114,1 | 117,1 |
| Моргаушский р-н | 146 | 146 |
| Цивильский р-н | 211,8 | 211,8 |
| Шемуршинский р-н | 122 | 124 |
| Шумерлинский р-н | 110,8 | 129,2 |
| Ядринский р-н | 147,5 | 158 |
| Яльчикский р-н | 260 | 260 |

Исходя из представленных данных, можно увидеть, что наиболее активно развивающимся районом (в части предприятий Министерства местной промышленности, разумеется) является в 1969 г. Яльчикский район, а в 1970 г. – Красночетайский район. Самым отстающим же районом в обоих случаях является Ком-

сомольский район. Также стоит отметить, что некоторым районам, таким как Батыревский, Моргаушский, Цивильский и Яльчикский, не увеличили план в 1970 г.

На 1969 г. был принят следующий годовой план производства продукции промышленности районного подчинения Министерства местной промышленности Чувашской АССР по районам и городам республики, содержащий в себе следующие показатели: Алатырь – 1260 тыс. руб., Алатырский район – 220 тыс. руб., Батыревский район – 660 тыс. руб., Вурнарский район – 610 тыс. руб., Красночетайский район – 210 тыс. руб., Красноармейский район – 320 тыс. руб., Козловский район – 210 тыс. руб., Комсомольский район – 330 тыс. руб., Марпосадский район – 400 тыс. руб., Моргаушский район – 610 тыс. руб., Цивильский район – 410 тыс. руб., Шемуршинский район – 520 тыс. руб., Шумерлинский район – 210 тыс. руб., Ядринский район – 800 тыс. руб., Яльчикский район – 350 тыс. руб. [3, с. 34–40].

В 1969 г. районные предприятия Министерства местной промышленности дали валовой продукции на 7,12 млн руб. при том, что в целом местная промышленность республики дала продукции на 81,17 млн руб., а предприятия Министерства местной промышленности республики – на 38,1 млн руб. Таким образом продукция районов выросла за год на 0,11 млн или на 1,5%, составив 8,7% от валовой продукции местной промышленности Чувашии и 18,7% от валовой продукции предприятий Министерства местной промышленности Чувашской АССР, сократив свою долю в них за год на 0,9% и 16%, соответственно.

Связано это с тем фактором, что, несмотря на то, что большинству районов план на 1969 г. увеличили по сравнению с 1968 г., для ряда районов, таких как Алатырский, Вурнарский, Красночетайский, Козловский и Цивильский, план был уменьшен. Кроме того, развитому Канашскому району план на 1969 г. вообще не был установлен. Всё это привело к общему сокращению объёмов производства.

В 1970 г. ситуация снова изменилась. Был принят новый годовой план производства продукции по промышленности районного подчинения Министерства

местной промышленности Чувашской АССР по районам и городам республики, который содержал в себе следующие показатели: г. Алатырь: 1600 тыс. руб., Алатырский район: 200 тыс. руб., Батыревский район: 690 тыс. руб., Вурнарский район: 534 тыс. руб., Канашский район: 1200 тыс. руб., Красночетайский район: 243 тыс. руб., Красноармейский район: 340 тыс. руб., Козловский район: 220 тыс. руб., Комсомольский район: 338 тыс. руб., Марпосадский район: 230 тыс. руб., Моргаушский район: 490 тыс. руб., Цивильский район: 410 тыс. руб., Шемуршинский район: 583 тыс. руб., Шумерлинский район: 200 тыс. руб., Ядринский район: 742 тыс. руб., Яльчикский район: 350 тыс. руб. [4, с. 26–32].

В общей сложности в 1970 г. районными предприятиями было дано продукции на 8,37 млн руб., что оказалось на 1,25 млн руб. (или на 17,5%) больше, чем в 1969 г. При валовой продукции местной промышленности республики в 89,2 млн руб., из которых предприятия Министерства местной промышленности дали 42,7 млн руб., производства районной промышленности составили 9,3% и 19,6%, соответственно, что было больше, чем в предыдущем году, однако всё ещё ниже показателей 1968 г.

Такие изменения связаны с тем, что в 1970 г. в плановые показатели снова был включён Канашский район, который в 1970 г. давал продукции почти в 2 раза больше, чем в 1968 г. Однако несмотря на это, 6 районам республики в 1970 г. снова сократили плановые показатели: Алатырскому и Вурнарскому повторно, а Марпосадскому, Моргаушскому, Шумерлинскому и Ядринскому – в первый раз. Кроме того, двум районам – Цивильскому и Ядринскому – оставили неизменными плановые показатели с 1969 г. Таким образом, стабильно повышали план только г. Алатырь, а также Красноармейскому, Комсомольскому и Шемуршинскому районам.

Подводя итог, можно обнаружить, что показатели предприятий местной промышленности районного подчинения Министерства местной промышленности Чувашской АССР в абсолютных цифрах выросли. Однако при детальном рассмотрении можно заметить, что в относительных значениях они упали. Связано

это было, вероятнее всего, с изношенностью фондов предприятий, невостребованностью продукции, изменением экономической структуры региона, а также централизацией промышленности в столице Чувашской АССР – г. Чебоксары. В любом случае, подобная тенденция в рамках «золотой» пятилетки указывала на определённые проблемы с индустриализацией районов республики.

Список литературы

1. ГИА ЧР. – Ф. Р-203. – Оп. 21. – Д. 1038.
2. ГИА ЧР. – Ф. Р-210. – Оп. 29. – Д. 222.
3. ГИА ЧР. – Ф. Р-210. – Оп. 29. – Д. 231.
4. ГИА ЧР. – Ф. Р-210. – Оп. 29. – Д. 238.